מערכות הפעלה

תרגיל מס' 1

שאלה 1

כתיבת מערכת הפעלה הפועלת ללא הפרעה גם תחת תוכניות משתמש המבצעות, בזדון או בשגגה, פעולות לא חוקיות, דורשת תמיכה מן החומרה. תאר/י שלושה עזרי חומרה לקיום מערכת ההפעלה, וכיצד ניתן להשתמש בהם על מנת להגן עליה.

שאלה 2

במערכת הפעלה נתונה בה נוצרים תהליכים על ידי fork קיים חלון קלט התומך בפקודות הבאות:

Run filename – מריץ את התוכנית בנמצאת בקובץ filename בתהליך נפרד.

Jobs – מדפיס על המסך רשימה של כל התוכניות הרצות כעת ומספרי התהליכים שלהם.

Kill pid – מפסיק את פעולת התהליך שמספרו pid.

I. כתב/י את התוכנית למימוש חלון זה. התעלמי מטיפול בסיגנלים ואין צורך לקרוא ל-wait.

II. כתב/י תוכנית שיהיה קשה מאד להפסיק את פעולתה על ידי חלון זה.

שאלה 3

ישומונים (threads) מאפשרים לאותו תהליך לתפעל כמה Program counters בו זמנית, ולעבור ביניהם באופן אקראי בעת הצורך. יצירת ישומון חדש בתוך תהליך שונה מיצירת תהליך בכך שהישומון ישתמש באותו זיכרון שהיה לתהליך עד כה, בניגוד ל-fork.

I. מהם היתרונות בשימוש בישומונים?

II. מהו החסרון הגדול שלהם?

III. נניח שנשנה את דוגמת ה-File Server שראינו בכיתה ומשתמשים ב-fork_thread וב-exit_thread במקום fork ו-exit. איך תתנהג התוכנית?

שאלה 4

נגדיר אלגוריתם תזמון המבוסס על עדיפויות (Priorities) דינמיות. מספר גבוה יותר מבטא עדיפות גדולה יותר. כשתהליך ממתין ל-CPU (במצב ready) עדיפותו משתנה בקצב של ( ליחידת זמן; כשהתהליך רץ עדיפותו משתנה בקצב של ( ליחידת זמן. כל התהליכים מקבלים עדיפות 0 כשהם מגיעים לראשונה למערכת. שינוי הפרמטרים (,( מאפשר לקבל אלגוריתמי תזמון רבים.

I. איזה אלגוריתם מתקבל כאשר ( > 0 < ( ?

II. איזה אלגוריתם מתקבל כאשר 0 > ( > ( ?

שאלה 5

הרבה מאלגוריתמי התזמון כוללים פרמטרים – Round Robin, למשל, דורש את מנת הזמן הניתנת לכל תהליך בכל סיבוב, ו-Multilevel Feedback Queues כולל את מספר התורים, מנת הזמן המוקצבת לתהליך מכל תור והקריטריון למעבר בין תורים. על ידי כך אלגוריתמים אלו מגדירים למעשה משפחה של אלגוריתמים. משפחות אלו יכולות להכיל אחת את השנייה: FCFS, למשל, הוא מקרה פרטי של RR עם מנת זמן אינסופית. אלו קשרי הכלה, אם בכלל, קיימים בין אלגוריתמים אלו:

I. Priority, SJF
II. FCFS, Multilevel Feedback Queues
III. Priority, FCFS
IV. RR, SJF
