מערכות הפעלה

תרגיל מס' 4

שאלה 1

N תהליכים חולקים M עותקים של אותו משאב, שניתן להשתמש בהם רק על ידי תהליך אחד בכל נקודת זמן. כל תהליך עלול לדרוש לכל היותר M עותקים של המשאב, וכל התהליכים ביחד עלולים לדרוש פחות מ-M+N משאבים. הוכח/י שלא יכולה להתרחש נעילה (deadlock).

שאלה 2

התמקד/י בארבע שיטות לטיפול בנעילות מבין אלו שהוצגו בכיתה.

I. דרג/י את השיטות על פי דרגת המקביליות שהן מאפשרות. כלומר, עד כמה כל שיטה מאפשרת למספר המקסימלי של תהליכים להתקדם כאשר אין נעילה במערכת?

II. דרג/י את השיטות על פי מידת התקורה שהן דורשות מן המערכת, בהנחה שנעילה היא מצב נדיר יחסית במערכת. כיצד משתנה הדירוג אם נעילה קוראת בתדירות גבוהה? 

שאלה 3

כדי לממש את שיטות השמת התהליך ב-dynamic partitioning יש צורך באחזקת רשימה של אזורים ריקים בזיכרון. לכל אחת מהשיטות שהוצגו (best fit, first fit, next fit, worst fit), מהו זמן החיפוש הממוצע ברשימה?

שאלה 4

טבלת הדפים של תהליך במערכת עם זיכרון וירטואלי נראית כך. כל המספרים הם דצימליים, מתחילים מאפס, וכל הכתובות הן כתובות של בייט בזיכרון. גודל טבלת הדפים הוא 1024 בייטים.
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לאילו כתובות פיזיות, אם יש כאלו, ימופו הכתובות הוירטואליות הבאות: 1052, 2221, 5499.

שאלה 5

למחשב יש זיכרון מטמון (cache), זיכרון מרכזי ודיסק המשמש לזיכרון וירטואלי. אם מילה שתהליך קורא נמצאת ב-cache, לוקח 20ns לקרוא אותה. אם היא בזיכרון הראשי אבל לא ב-cache, לוקח 60ns לקרוא אותה ל-cache והתהליך מתחיל שוב. אם המילה גם לא בזיכרון הראשי, לוקח 12ms (כלומר, 12,000,000ns) לקרוא אותה לזיכרון הראשי ואז התהליך מתחיל שוב. אחוז הפגיעות (hit ratio) ב-cache הוא 0.9, ואחוז הפגיעות בזיכרון הראשי הוא 0.6. מהו הזמן הממוצע ב-ns שנדרש כדי לקרוא מילה במערכת?

