אפיון וניתוח מערכות מידע

מבחן סיום – מועד א' תשנ"ח

הנחיות: יש לענות על ארבע שאלות בדיוק. משקל כל שאלה זהה. בשאלות בנות שלושה סעיפים משקל כל הסעיפים זהה, ובשאלות בנות שני סעיפים משקל הסעיף השני כפול ממשקל הראשון. משך המבחן שעתיים וחצי. אין להשתמש בחומר עזר.

1.    I. מהן הדרכים העיקריות בהן מנתח מידע חיצוני לארגון לומד עליו? מנה ארבע שיטות עיקריות, ורשום בקצרה את שלבי הפעולה בהפעלת כל שיטה.

II. מהם היתרונות והחסרונות בהפעלת כל אחת מארבעת השיטות?

III. מהם היתרונות והחסרונות בשכירת מנתח מערכות מחוץ לארגון, לעומת בחירת אדם ותיק מתוך המערכת לתפקיד?

2.    I. תארי את קווי הדמיון ונקודות השוני בין שלב תיאור ותיעוד המצב הקיים לבין שלב האפיון הראשוני של מערכת מידע. התייחסי למטרה, זמן, משתתפים, קלט ופלט, שיטות להשגת מידע, שיטות רישום תוצאות והחלטות אפשריות בסוף ביצוע השלב.

II. מהם היתרונות והחסרונות בכך ששלב האפיון הראשוני בנוהל מפת"ח "עמוס" כל כך (מתחילת האפיון הראשוני ועד לסיום חקר הישימות)?

III. מהם המרכיבים העיקריים שיש לכלול לבקשה לקבלת הצעות (RFP)?

3. ענה האם המשפטים הבאים אודות רשתות PERT נכונים, ונמק בקצרה:

I. אם כל הפעילויות בפרויקט מתעכבות  במלוא ה-Slack Time שלהם, הפרויקט עדיין יסתיים בזמן.

II. אם לכל פעילות נתונים זמן סיום נורמלי, זמן סיום מינימלי ועלות קיצור ליחידת זמן, אז ניתן למצוא את זמן הסיום המינימלי של הפרויקט בסיבוכיות זמן ליניארית בגודל הרשת (מספר הקדקודים ועוד מספר הצלעות בה).

III. אם לכל פעילות נתונים מספר עובדים הדרושים לביצועה, אז מספר העובדים המקסימלי הדרושים להשלמת הפרויקט מתקבל כאשר מתחילים לבצע כל פעילות בזמן המוקדם ביותר האפשרי עבורה.

4.    I. הציגי חמישה שיקולים הנכללים בחקר ישימות טכנולוגית, וחמישה שיקולים הנכללים בחקר ישימות תפעולית.

II. תני דוגמא לשלושה ערכים המתייחסים לח"י טכנולוגית, הניתנים למדידה מדויקת במעבדה (Benchmarking). מהן יחידות מדידה מקובלות לערכים אלו?

III. חלק מן השיקולים שהזכרת בסעיף א' אינם ניתנים להשוואה מספרית מדויקת, אלא מוערכים על ידי קבוצת מומחים. בהקשר זה, מהי שיטת דלפי?

5.    I. פרט בקצרה את פרוטוקול ההסכמה הדו שלבי (Two Phase Commit) לביצוע עסקה מבוזרת (distributed transaction).

II. תאר תסריט בו השימוש בפרוטוקול זה עלול לגרום למעבד תקין המשתתף בעסקה להיכנס למצב של המתנה ללא הגבלת זמן עקב נפילה של מעבד אחר או בעיה בתקשורת.

III. בסביבות רבות כגון בנקים, בתי חולים וכו' יש צורך רב בעבודה מבוזרת (מידע עובר בין סניפים רבים), אך בנוסף המשתמשים לא מוכנים לסבול מצב בו מחשב מסוים ייקלע להמתנה לא חסומה. לכן, מקובל כי לאחר פרק זמן של מספר דקות מחשב כזה יפסיק להמתין, יבצע Rollback, ויוכל להשתתף בעסקאות חדשות. הצע דרך בה ניתן לעדכן מחשב כזה אם מתגלה בדיעבד שהיה עליו לבצע Commit.

6.    I. תארי שלושה הבדלים בין מערכות הקבצים המבוזרות NFS ו-AFS.

II. מסמך האפיון של מערכת נתונה כולל דרישה לאבטחת מערכת הקבצים המבוזרת לה זקוקה המערכת. המערכת מבוססת על NFS, כלומר כל מחשב הוא גם שרת וגם לקוח, והוא מזוהה על ידי שם. תכנני הרחבה לפרוטוקול של NFS לקריאת ועדכון קבצים, המבטיח אימות הדדי לפני שליחת מידע, הצפנת כל המידע הנשלח, יכולת הוכחה של שליחת קובץ בזמן מסוים ויכולת הוכחה של קבלת קובץ בזמן מסוים. הניחי שכל המחשבים מסוגלים להשתמש ב-RSA באופן יעיל, שהמפתחות הסודיים מחולקים מראש ושהסיכוי לחשיפתם זניח.

